



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



# 数字技术下乡 改变村民生活

【点击】



■在南和区的智能温室大棚内,农民正在采摘西红柿。

赵哲 摄

## ●“黑科技”助力, 智慧农业显身手

日前,走进南和嘉年华智能玻璃温室大棚,没有裸露的黄土地,没有潮热的空气,一排排管道整齐地垂直排列,管道上缠绕着油绿的藤蔓,琳琅满目的蔬菜品种、现代化的种植方式让人大开眼界。

“这里的蔬菜从播种、出苗到定植,再到成熟采摘,一直在营养液里,全部实现无土栽培。”南和嘉年华营销部副总经理司跃腾告诉记者,温室大棚内蔬菜的营养液供应形成一个循环系统,由中控室统一调控,每天按时按量提供蔬菜所需的营养成分。大棚内还布满了各种监测设施和传感器,可实时监测温度、湿度、二氧化碳含量等各项数据。

技术不仅带来了方便,更重要的是降低了成本、增加了收益。在“互联网+”理念的加持下,大棚内采用智能水源净化处理系统、数字联动系统、环境监控系统等智慧化管理体系,种植出的水培蔬菜,不仅免去了翻地、浇水、施肥、打药等工序,大幅度降低了劳动强度,还不用担心有农药残留、二次污染等问题。生长环境改善后,蔬菜的产量增加了,病虫害少了,品质也提升了。

这正是南和区大力发展数字农业,着力建设数字乡村进程中浓墨重彩的一笔。

近年来,南和区在推进农业供给侧结构性改革过程中,高标准建设现代农业园区,将自动滴灌、远程数据采集、智能电力温控等技术应用于农业生产,推动农业种植现代化、智能化发展。

南和区是国家优质小麦产区。依托金沙河面业集团,打造3万亩优质强筋小麦种植基地,全面应用植保无人机、可移动式喷灌设备等现代化农业科技,对农作物进行精细化管理。

农业生产效益也因规模化、科学化种植,令传统农业难以望其项背。相比普通农户户均3至5亩的耕种效率,在优质强筋小麦种植基地,农民人均管理426亩土地,最大管理面积达951亩,大幅提高了农业劳动生产率。

“举个简单的例子,农田施肥农户一天最多喷5亩,我们一个人能喷2000亩。”该基地相关负责人说,“按以前的种植方式,收秋、种麦,没一个月根本干不完,而现在最多10天就全结束了。”

同时,南和区还组织研发手机APP“农事宝”,所有物资采购、生产成本、销售收入等信息均可在线查询、实时共享,农作物管理更加智能化、科技化。

## ●数字网络连产销, 提升农副产品流通效率

南和区是远近闻名的“中国宠物食品之乡”,全区有44家规模宠物食品企业,年产干粮80万吨,产销量行业占比达60%。

“80后”青年马立辉是南和区贾宋镇田庄村村民。2013年,在外闯荡的马立辉看好“互联网+”的发展前景,萌生了通过电商销售家乡宠粮的念头,决定返乡创办自己的宠物食品网店。

网店创办之初,从产品提货到发送物流,只有他一个人,每天的营业额仅有几百元。为了提高网上订单销量,他开始学习网店培训课程,经过多方寻求帮助,逐渐摸索出自己的创业经营之路。2018年,他又入驻天猫,创办了马哥宠物食品专营店。

如今,马立辉的马哥宠物食品专营店月销售额可达60多万元,他也成了村民眼里名副其实的“电商宠粮”大王。在他的示范带动下,周边村民有120余人从事电商销售工作。

站在数字化浪潮的风口,田庄村一跃成为“网红村”。马立辉告诉记者,目前他正跟阿里巴巴南和产地仓洽谈沟通,等将来入驻以后,即可打通物流配送渠道,构建起城乡高效配送网络,进一步提升产品的流通效率。

马立辉提到的阿里巴巴南和产地仓是南和区与阿里巴巴集团合作建设数字乡村示范项目中的重要板块。2020年,南和区与阿里巴巴集团建立合作关系,共同推进“省数字乡村试点县”建设,积极打造“一平台、三板块”综合电商服务体系。

阿里巴巴南和产地仓相关负责人介绍,阿里巴巴南和产地仓是阿里巴巴集团在全国设立的首个数字乡村产地仓,整合宠物企业、物流快递等各方优势资源,通过集约化的管理和专业化的运营,降低仓运成本,提升订单效率和入仓企业的产品附加值,全面运营后订单处理能力可达每日10万单,加快促进南和宠物产业向数字化转型发展。

数字乡村,离不开电商赋能。南和区在全区218个行政村建设农村电子商务服务站,按照“有场所、有人员、有设备、有宽带、有网页、有持续运营能力”的标准,所有行政村全部建成益农信息社。大力推广“电商+企业+贫困户”、直播带货等营销模式,对南和金米、金沙河挂面、南和宠物食品等农副产品进行推介,提升品牌效应。

## 数字世界扑面而来,发展蝶变

就在瞬间。去年,中央网信办等七部门联合公布首批国家数字乡村试点地区名单,河北邢台市南和区名列其中。数字乡村建设没有既定模式,先行者的探索,将提供借鉴参考。近年来,邢台市南和区抢抓数字时代新机遇,深挖“三农”发展新动能,不断培育壮大农业农村数字经济,数字乡村正逐渐融入乡村生活的每个场景,也改变着老百姓的点点滴滴。

## ●“互联网+”赋能, 乡村治理更加智慧有效

“您好,我打算开一个服装店,办理营业执照需要准备什么手续呢?”日前,在南和区郝桥镇东薛屯村,村民薛飞翔通过设在村委会的智慧党建可视化系统终端,向镇政府服务大厅工作人员“面对面”咨询。

通过摄像头,郝桥镇服务大厅的工作人员向薛飞翔进行了详细的解答。在得知办理营业执照需要准备的具体材料后,薛飞翔满意地点点头:“装了摄像头方便多了,不用再跑腿去了解政策,遇到问题就在这里跟‘摄像头’通话咨询就行了。”

让数据多跑路,让百姓少跑腿。南和区建成的智慧党建可视化系统,可实现声画点对点的实时传播,具有教育培训、在线指导、可视监督、视频会议等多项功能。

南和区郝桥镇党委书记齐金勇说,镇政府服务大厅会派专人24小时负责接听视频,及时了解社情民意,对各村基本情况和群众反映强烈的问题及相关诉求逐一进行记录,能解决的当场办理;一时不能解决的,向群众解释说明,并创造条件尽快予以妥善处置。

在郝桥镇服务大厅监控显示器上,30个村民服务站情况一览无余,哪个村人员有情况冲着摄像头招手,工作人员就将画面切换到该村,通过手机客户端,与该村人员进行通话,及时发现并解决问题。

数据赋能,精准服务。近年来,南和区将“互联网+党建”嵌入乡村治理,推动党务、村务、财务网上公开,畅通社情民意,推动“互联网+政务服务”向乡村延伸覆盖,下放审批服务和延伸受理环节事项75项,增加公共服务事项34项,提高村级综合服务信息化水平,提高群众办事便捷程度。

初春午后,阳光正好。南和区郝桥镇吴村的大街小巷干净整洁,家家户户窗明几净,一座座美丽庭院散发着幸福的气息。

“以前家禽满地跑,到处是垃圾,现在垃圾可日产日清,村庄就像一个大花园!”郝桥镇吴村的村民们你一言我一语,纷纷称赞。

为进一步提升乡镇环境卫生质量,南和区创新“互联网+环卫”精细化管理新模式,建设城乡生活垃圾一体化处理体系,为垃圾清运车安装GPS和视频监控,通过一体化调度平台对车辆运行状态进行实时监控,垃圾处理场及转运站设置自动计量和监控设备,实现垃圾及时清运、实时调度。

借助互联网,缩小城乡“数字鸿沟”,一个个数字治理应用出现在南和。

郝东伟

## 探索畜禽粪污 “变废为宝”新模式

□任玮

今年春节期间,川口村有间“银行”一直没能闲下来。工作人员忙着核对“存单”、清点库存,为迎接节后大批“储户”到访做好准备。与众不同的是,这里的“储户”存储的是牛粪等畜禽粪污,取走的却是农家生物有机肥。这间“银行”也因此被当地人叫作“牛粪银行”。

“在‘牛粪银行’,建档立卡户可以用一吨鲜牛粪兑换0.7吨有机肥,非建档立卡户可以兑换0.5吨。如果家里没地方存放,可以把肥料存在‘银行’,到需要的时候再取。”川口村党支部负责人说,村民如果不需要用肥,1吨牛粪也可以兑换40元现金。

“牛粪银行”实际是川口村所在兴隆镇建设的一项畜禽粪污资源化循环利用推广项目。兴隆镇是宁夏固原市西吉县的草畜产业大镇,近年来,在产业和金融扶持政策的引领带动下,当地畜牧业发展势头迅猛,目前全镇牛存栏量5.2万头,羊存栏量6.5万只,家禽4.8万羽。

“兴隆镇每年产生畜禽粪污达70万余吨,畜禽粪污污染问题严重影响产业发展环境和乡村人居环境。”兴隆镇党委赵强说,实施畜禽粪污处理项目,既是解决畜牧业持续健康发展的迫切需要,也是破解规模化养殖瓶颈的有力举措,更是优化乡村人居环境的当务之急。

于是,兴隆镇引进宁夏源龙现代农业服务有限公司,以“村企合作”的模式,分别在川口村等村庄建设了畜禽粪污资源化循环利用推广项目,收集处理养殖粪污,制作有机肥料,按照返销养殖户和市场化销售的方式,探索“变废为宝”的有效模式。

在被叫作“牛粪银行”的畜禽粪污资源化循环利用推广基地,大片空旷场地被划分为发酵区、原料堆积区、配料区、粉碎区等区域。据宁夏源龙现代农业服务有限公司负责人王海龙介绍,他们在这里将粪污和作物秸秆混合,再添加生物发酵菌进行充分发酵,通过高温可达70摄氏度的发酵过程实现粪污无害化处理。当半成品降温后,再添加辅料、粉碎、过筛、包装。全程50多天,牛粪等养殖粪污就变成了腐熟生物有机肥。

变废为宝的“牛粪银行”不仅有效解决了污染问题,还为当地的村集体经济发展助力良多。在粪污资源化循环利用项目建设中,各村配合企业流转土地建设处理场,有些村以村集体经济资金入股,有些村则以负责给企业收集运送的粪污量入股,年底都能拿到分红。

“牛粪银行”在全镇布点的“分行”,也成了村里的扶贫车间,解决了部分剩余劳动力的务工难题。据王海龙介绍,粪污处理场常年稳定用工20人,加上临时务工人员,共可吸纳解决35人就业,其中不少原是各村的脱贫建档立卡户。